

Una Patria: España -::- Un Estado: Nacional-Sindicalista -::- Un Caudillo: Franco

Sin novedades dignas de mención en los frentes

La aviación nacional ha bombardeado los objetivos militares del puerto de Denia

El artesanado mallorquín, gloria de España

Las bellas obras de nuestros artesanos figurarán en las grandes exposiciones de la Artesanía Española que el Ministerio de Organización y Acción Sindical organiza en Sevilla, San Sebastián y Stuttgart (Alemania)

MERCEDES SANZ, LA CREADORA DE «AUXILIO SOCIAL», VISITARA, EN BREVE, TRES TALLERES DE ARTESANADO QUE SE HAN ORGANIZADO EN MALLORCA. — EL SERVICIO SOCIAL DE LA MUJER SE DESARROLLARA TAMBIEN EN LOS TALLERES DE LA ARTESANIA ARTISTICA

Anoche tuvimos ocasión de que el Delegado de Arte de la Delegación Nacional de Auxilio Social y Jefe de la Sección de Artesanado del Ministerio de Organización y Acción Sindical, don Jacinto Alcántara, nos dijera algunas palabras para los lectores de CORREO DE MALLORCA.

El señor Alcántara, activo, inteligente, dinámico, y que en 1936 era jefe de la antigua y renombrada fábrica de Cerámica Artística de Talavera, vino a Mallorca para conocer y organizar los talleres de artesanía artística en nuestra Isla, con el fin de poner en plan de ejecución los deseos del Ministro de Acción Sindical de revalorizar los bellos trabajos que desde muy antiguo han ejecutado los nuestros artesanos españoles.

Nuestro interlocutor se mostró maravillado de las bellezas naturales de nuestra isla y del carácter de sus habitantes, dedicándoles grandes elogios.

Por orden de la Delegación Nacional de Auxilio Social —nos dijo— he venido a conocer la actividad y las posibilidades artísticas de la Artesanía Mallorquina, especialmente en lo que tiene de arte popular y en lo que refleja el folklore de la Isla. He quedado encantado. El artesanado mallorquín, es una gloria de España, pues aquí más que en otros sitios ha seguido cultivándose en sus distintos aspectos, cuidando siempre de que sus obras fueran bellas y perfectas. El Servicio Social de la Mujer cuidará en toda España de que las muchachas aprendan esos bellos oficios que tan benéfica labor pueden ejecutar. Una maestra bien entendida enseñará a las muchachas a ejecutar esas pequeñas obras de arte con el fin de conseguir al mismo tiempo dos cosas; una, la ejecución de esas maravillas que lograrán notables ingresos gracias a los mercados que en España y en el Extranjero se obtendrán, y la otra, la de que todas las jóvenes que en ellos laboren irán depurando su buen gusto y sintiendo el arte, que luego forzadamente lo impondrán en sus hogares.

En esos talleres escuelas —nos agregó— las jóvenes que presten el Servicio Social tendrán derecho a una gratificación por las obras que ejecuten, que no sólo se destinarán a la venta; sino también al adorno de los comedores y campamentos de Auxilio Social y demás organizaciones del Movimiento.

En una palabra: lo que era una industria decadente y que se iba amanerando, se convertirá en una organización próspera que cada día afinará más su arte y belleza.

Todo eso, como queda dicho —siguió manifestándonos el señor Alcántara— como obra de Auxilio Social; y en cuanto a lo que atañe al Ministerio de Organización y Acción Sindical, ahora he recogido interesantes muestras de la producción mallorquina que figurarán en el Museo del Artesanado Español que se organiza en Santander, y en las grandes exposiciones que, para dar a conocer tanta cosa bella como confecciona la Artesanía Española, se han de celebrar en breve en Sevilla, San Sebastián y en Alemania, habiéndose fijado en esa nación la ciudad de Stuttgart, por ser un gran centro de comunicaciones aéreas por el que desfilan muchos miles de turistas.

Los dirigentes del Museo de Artesanado y de las exposiciones orientarán la labor a ejecutar, organizándose talleres de artesanía que ejecuten objetos prácticos, pero bellos, que puedan brindarse a los turistas que ya empiezan a afilarse a nuestra Patria. La organización sindical del Ministerio no sólo cuidará de obtener mercados extranjeros, sino que también atenderá a la propaganda de los bellos trabajos y a la venta de los mismos. En fin, se ha de revalorizar y perfeccionar el trabajo de la Artesanía Española, para ha de obtener positivos resultados de su organización.

Finalmente el señor Alcántara se mostró encantado de la positiva y patriótica labor llevada a cabo por las Jerarquías del Movimiento en nuestra Isla, felicitándose de que en Mallorca se hayan sabido organizar tan bien y tener vida tan fecunda las organizaciones de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Por último nos anunció el señor Alcántara que dentro breves semanas retornará a Mallorca acompañando a Mercedes Sanz, creadora de «Auxilio Social», para proceder a la inauguración oficial de los talleres escuela de Artesanía Artística que ha dejado fundados en Palma, Felanitx y Capdepera, en los cuales se harán, respectivamente, labores de bordados, de alfarería y de obra de palmito.

El señor Alcántara ha regresado a la Península en el avión que ha salido esta mañana.

Españoles todos:
¿Habeis hecho ya vuestro donativo para «El abrigo de Combatiente»?
Si no es así, entregadlo cuanto antes a Frentes y Hospitales, Gran Vía José Antonio, 1.

Jefatura provincial de Propaganda En memoria de José Antonio

El primero de los actos que la Falange va a rendir a su glorioso fundador será hondamente religioso, impregnado del sentido que el inolvidable Caido quería informara la vida de la España por la cual él lo dió todo.

Las mujeres nacionalsindicalistas, las que visten la camisa azul con las flechas sobre el corazón, se reunirán en sus locales, en la noche del sábado. Y, en comunidad, austeramente, renovarán la tradición cristiana, tan arraigada en los viejos hogares de nuestras tierras: el Santo Rosario, mariano y español, será rezado en sufragio del alma de José Antonio.

Y la víspera de la jornada de luto será sencilla y tierna, devota y sentida, la aportación de la Sección Femenina del Movimiento al homenaje,

La crisis marxista se agudiza Y muy pronto, antes de lo que muchos creen, ha de terminarse esta farsa, terrible y criminal, con la victoria definitiva de España (De Radio Nacional)

Se consumió la derrota. No podía suceder de otra manera. Desde el primer momento lo habíamos previsto con absoluta certeza. La aventura roja del Ebro ha terminado con un desastre. ¿De qué otra manera podía terminar?

No es la primera vez que esto sucede. Cuando los marxistas se han encontrado en trance de perecer irremisiblemente, han recurrido a las acometidas desesperadas que de momento les han permitido cantar una fugaz victoria, multiplicada al infinito por las radios rojas de todo el mundo. Es lo que hicieron en Brunete, en Belchite, en Teruel. Sabiendo siempre que habían de volver a perder lo que a fuerza de tanta sangre habían recobrado.

Es lo que ahora ha vuelto a ocurrir en el frente del Ebro. Cuando la España roja se hallaba al borde del cataclismo definitivo, sus amigos de más allá de la frontera le aconsejaron que era imprescindible una acción ofensiva aunque costase cientos y miles de vidas, con tal de poder causar algo de buen efecto en la opinión internacional. Para ello vinieron del extranjero técnicos y combatientes, que son los que han llevado el peso mayor de la resistencia, o de la derrota, durante las operaciones que siguieron al desventurado paso del río. Con ello han prolongado una vez más esa resistencia, tan inútil llena de descalabros que no tiene más finalidad que satisfacer las ganas de sangre y de exterminio que

todo lo austero que los tiempos de guerra demandan que, tras su Caudillo, el pueblo español rendirá a quien le hizo encontrar, decidido, el camino hacia su unidad de destino.

A los Maestros Nacionales

Se ha ordenado, como es sabido, que, antes de comenzar la tarea cotidiana, en las escuelas, sea explicada el próximo martes, día 22, una lección sobre José Antonio y su obra, conforme a unos ejemplares de tipo único.

Tales ejemplares, a partir del día de hoy, podrán ser recogidos, por los Señores maestros interesados, en las oficinas de la Jefatura provincial de Propaganda (calle de San Jaime, 47), en donde les serán gratuitamente facilitados.

sienten los dirigentes marxistas de todo el mundo.

Ahora, en los momentos críticos de la farsa, los rojos pueden hacer su balance. ¿Qué han conseguido con aquel paso del Ebro tan sonado, dilatado por todos los confines de la tierra? Absolutamente nada, más

PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Del Cuartel general del Generalísimo)

Sin novedades dignas de mención.
ACTIVIDAD DE LA AVIACION. — Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Denia.

Salamanca, 17 de noviembre de 1938 - III T.
De orden de S. E.: el General Jefe de Estado Mayor,
Francisco Martín Moreno

José Antonio

LA FALANGE ES POLITICA DE AMOR

Siguiendo la serie de parlamentos pronunciados ante el micrófono de Radio Nacional, para conmemorar la muerte de José Antonio, hablo anoche el distinguido escritor don Samuel Ros, pronunciando una bella evocación del 19 de noviembre que podríamos titular «Síntesis de la alegría con el dolor ante la muerte de José Antonio».

José Antonio es lo difícil. En su vida realiza la difícil conjunción de las más excelsas cualidades, alma poética de sensibilidad exquisita y talento político pocas veces igualado. Impetuosidad y serenidad, extremado idealismo y sentido práctico de la vida; en un equilibrio magnífico de su alma y de su cuerpo imaculados, como un héroe o un semidiós. Por eso en su muerte se realiza la conjunción de la dicha y del dolor en quienes lo perdimos y experimentamos el dolor de su muerte y junto con la alegría de su eterna gloria, de su ilusión realizada, de la España redimida por la simiente ideal que por sus campos él sembró. Dolor en carne viva por el cuerpo fenecido, y gozo también en el alma viva, por el alma que goza del merecido premio en la eternidad, desde donde contempla la realización de sus afanes por España.

El propósito de José Antonio fue salvar y recobrar España, y esto es precisamente lo que está consiguiendo el genio y la España de nuestro Caudillo Franco, en quien se juntan también en rara conjunción sus cualidades más altas del Generalísimo invencible con el Jefe de Estado inimitable, en un equilibrio también perfecto, que va imprimiendo a la nueva nación que resurge de sus grandes glorias pretéritas.

La Falange es política de amor. Nació en el supremo amor de José Antonio por España. En este 19 de noviembre, aniversario de su holocausto, se reafirma ante su recuerdo este amor entre la Falange y España. Y por este amor y por esta España a la que ofrendaste la vida, decimos hoy con más fe que nunca: José Antonio Primo de Rivera: ¡Presente!

El Ministro de Defensa del Africa del Sur, en Berlín

Berlín. — La estación de ferrocarril de Charlottenburg estaba iluminada con gran profusión cuando llegó el ministro de defensa del Africa del Sur, Oswald Pirow, con su esposa. En la estación había la guardia de honor preparada para rendir a dicha alta personalidad los honores debidos a su representación. Estaban presentes en la recepción del ilustre huésped el ministro de Economía del Reich, Dr. Funk, el jefe supremo de las fuerzas del Reich, general Keitel, el comandante de las fuerzas de Berlín general Seiffert, el príncipe Bismark como representante del barón von Ribbentrop y numerosos oficiales del ministerio de relaciones exteriores del Reich y otros distinguidos jefes. A las diez y 52 minutos llegó a la estación el tren especial decorado profusamente.

La señora Pirow fué la primera en salir del tren. Fué saludada por el

ministro Dr. Funk, el cual le entregó un magnífico ramo de flores, luego el ministro saludó al señor Pirow, el cual fué saludado inmediatamente por el general Keitel.

El ministro del Africa del Sur salió de la estación siendo saludado por la guardia de honor. La banda tocó el himno nacional del Africa del Sur. El ministro permaneció descubierto hasta el final y entonces pasó revista a la guardia de honor. Con su esposa marchó luego en automóvil al hotel Adlon. Como la llegada ocurrió más tarde de lo que se esperaba no hubo las visitas de cortesía que se iban preparando.

El viernes el señor Pirow visitará la escuela de los oficiales de las fuerzas de defensa alemanas dirigiéndose después a depositar una corona de flores en el monumento de la guerra en el paseo de Unter den Linden.

que acrecentar su derrota moral y su criminal nombrada. Atravesaron el Ebro para que los soldados nacionales los enterraran del otro lado de la corriente. Si bien esto les interesa poco a los hombres de Negrín, pues para ellos los combatientes son simples masas carentes de valor humano, nacidas para el sacrificio, como seres sin alma.

Para nosotros no, y esta es una lección que no estaría demás escuchar los desgraciados milicianos del otro lado. Nuestros soldados son seres humanos. Cada oficial del Ejército español como un padre de los soldados, cuyas vidas preciosas se deben a la Patria y para la Patria se han de guardar y reservar. Los rojos piensan en los soldados como instrumentos de muerte para prolongar su inútil resistencia. Pero esta resistencia se va derrumbando a pedruzcos. El fin de la aventura del Ebro debe hacerles comprender el fin que les aqueja. Y muchos se darán cuenta de la realidad, que sólo será terrible para los criminales y los responsables. A los que luchan contra su voluntad, por una causa que no sienten, la España nacional abre sus brazos generosa con el amor que sienten para todos sus hijos. En cuanto a los demás, la crisis marxista se agudiza y muy pronto, antes de lo que muchos creen, ha de terminarse esta farsa terrible y criminal con la victoria definitiva de España.



El Ministro de Defensa de Africa del Sur, Oswald Pirow

Tu puesto: en los actos parroquiales de las 11.
Tu deber: cuadrado, rígido, ante el nombre de José Antonio.
Que al grito ritual se una tu voz: ¡PRESENTE!

Desmintiendo un rumor

Las estadísticas de aves y ganado

La Delegación Nacional de Agricultura de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, saliendo al paso de los rumores que circulan entre los poseedores de aves y ganado, referente a que las relaciones estadísticas que el Servicio Nacional de Ganadería (Ministerio de Agricultura) ha solicitado de todas las provincias de la España liberada tienen por objeto la creación de impuesto o tributo

por cabeza, cree un deber aclarar que tales rumores son completamente falsos y tendenciosos y que denunciará a los propagadores que pretendan entorpecer la ordenación económica que en defensa de la producción y por ende de sus productores, realiza el Gobierno de S. E. el Generalísimo.

(Nota de la Delegación Nacional de Agricultura de Falange Española Tradicionalista y de las JONS).

COMANDANCIA MILITAR

ORDEN GENERAL DEL DIA 17 NOVIEMBRE 1938—III T., EN PALMA DE MALLORCA
SECRETARIA DE JUSTICIA
1.—Comandante de Guerra
A las diez horas del próximo lunes día 21 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa sumarísima núm. 299 del corriente

año, instruida por el General Jefe Honorífico del Cuerpo Jurídico Militar don Salvador Gil Franco, contra el mismo Juan Martí Martí (a) Pipas, por un delito de adhesión a la rebelión.
2.— A las once horas y treinta minutos del próximo lunes día 21 del actual, se reunirá, en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, el Consejo de Guerra de Plaza, que deberá ver y

fallar la causa sumarísima núm. 353 del corriente año, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Juan Florit Torres, contra el paisano don Mateo Comas Fiol, por un delito de adhesión a la rebelión.



El ilustre coronel Beigbeder, Alto Comisario de España en Marruecos, al que en tan alta estima tiene el pueblo marroquí, y que acaba de recibir, en su visita a la Península, el homenaje de la España Nacional, por la fructífera labor que viene realizando en nuestro Protectorado

El 20 de noviembre de cada año, Día de Luto Nacional, por José Antonio

LOS NOMBRES DE LOS CAIDOS, EN LOS MUROS DE LAS PARROQUIAS. — EN LAS UNIVERSIDADES DE MADRID Y BARCELONA, CATEDRAS PARA EXPLICAR Y DESARROLLAR LAS IDEAS POLITICAS DE JOSE ANTONIO. — EN MEMORIA DE ESTE SE ERIGIRA EN SU DIA UN MONUMENTO. — UNA UNIDAD DE LA MARINA, OTRA DEL EJERCITO DE TIERRA Y OTRA DE AVIACION LLEVARAN EL NOMBRE DE JOSE ANTONIO

El día 19 de noviembre de 1936 fue asesinado en Alicante José Antonio Primo de Rivera. El Estado Español que surge de la guerra y de la Revolución Nacional por él anunciada toma por sí como honor la tarea de conmemoración de su muerte. En consecuencia, como Jefe del Estado y de la Revolución Nacional Española vengo en disponer:

Artículo primero. — Se declara Día de Luto Nacional el 20 de noviembre de cada año.

Artículo segundo. — Previo acuerdo con las autoridades eclesiásticas, en los muros de cada parroquia figurará una inscripción que contenga los nombres de sus Caídos ya en la presente Cruzada, ya víctimas de la revolución marxista.

Artículo tercero. — Se crearán cátedras de doctrina política en las Universidades de Madrid y Barcelona, destinadas a explicar y desarrollar las ideas políticas de José Antonio Primo de Rivera y llevarán el nombre de Cátedra José Antonio y no será ocupada por titulares fijos sino sucesivos profesores nombrados por el Jefe Nacional del Movimiento. La Cátedra será subvencionada con fondos del Movimiento.

Artículo cuarto. — El Ministro del Interior, Prensa y Propaganda queda encargado de abrir un concurso nacional en el que se premie el mejor trabajo artístico y doctrinal sobre la figura y la obra de José Antonio Primo de Rivera.

Artículo quinto. — En el seno de la Juventud Española llevará su nombre la primera institución que se organice con carácter nacional para la formación de discípulos políticos de la juventud y para la educación artesana de los obreros.

Artículo sexto. — El ejército español en unión del pueblo para el servicio de la Patria en las armas se une al homenaje a José Antonio Primo de Rivera y al efecto llevará su nombre una unidad de nueva construcción de nuestra armada, otra unidad del ejército de tierra y otra del ejército del aire.

Artículo séptimo. — Para la conmemoración definitiva de José Antonio Primo de Rivera en su día se erigirá un monumento de importancia adecuada a los honores que en el presente decreto se señalan.

Artículo octavo. — Los ministros de Defensa Nacional, del Interior y de Educación Nacional, así como el Secretario General de Falange Española Tradicionalista y de las JONS se encargarán de dictar cuantas disposiciones sean necesarias para dar cumplimiento a lo dispuesto en el presente decreto.

Dado en Burgos a 16 de noviembre de 1936, III A. T. FRANCISCO FRANCO.

Una nota de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Burgos. — Por dificultades litúrgicas de la Iglesia, el día 20, aniversario de la muerte de José Antonio Primo de Rivera, con la fiesta dominical y estar prohibido por disposición canónica la celebración en domingo de horas fúnebres se aplazan los actos de la mañana del citado día para el lunes 21.

El luto nacional comenzará el domingo por el redoble general de las campanas que continuará hasta el atardecer del día siguiente. La jornada conmemorativa será grave y ritual como corresponde a la magnitud del homenaje que España debe tributar a José Antonio.

Durante estos dos días los balcones y ventanas aparecerán adornados con crepiones negros y paralizada la vida de la ciudad, en cuanto a música, circulación, etc. Todas las campanas doblarán solemnemente durante el momento del inicio del luto y en el momento de iniciarse los funerales.

Al atardecer del día 20 a la hora que se fijará oportunamente hablarán desde Radio Nacional a todos los españoles, el Excmo. Sr. Ministro del Interior, camarada Serrano Suñer, el Secretario General del Movimiento,

camarada Raimundo Fernández Cuesta y el CAUDILLO, palabras que serán escuchadas por todos los miembros del partido que estarán concentrados en los locales de la sección femenina, centrales nacionalsindicalistas, cuartel de Onésimo Redondo y Organizaciones Juveniles. A la terminación del discurso del CAUDILLO se echarán al vuelo todas las campanas en tono solemne, repitiéndose las salvas de ordenanza.

El día 21, lunes, a las 11 de la mañana tendrá lugar en todas las parroquias de las provincias honras fúnebres por el alma de José Antonio, dispuestas según los honores de Capitán General.

En la capital, estos funerales se celebrarán con toda solemnidad en la Santa Iglesia Metropolitana, a los que serán invitadas todas las autoridades civiles, militares y jerarquías del Partido.

A las 14 se procederá a descubrir el nombre del camarada José Antonio inscrito en los muros de la catedral en cuyo instante las fuerzas de artillería, infantería y guarniciones harán salvas correspondientes a un Capitán General, dándose seguidamente los gritos rituales de la presencia de José Antonio y entonándose el Himno de la Falange. Simultáneamente en todas las iglesias parroquiales se hará la misma ceremonia.

Terminadas las ceremonias, las jerarquías del Movimiento y autoridades que lo deseen colgarán en los muros del templo coronas de laurel, iniciándolo el jefe provincial y a continuación quedarán abiertas las ofrendas a la memoria de José Antonio, invitándose a todos para que tributen este recuerdo a los Caídos.

Al día siguiente, martes, 22, como comienzo de la tarea diaria en todas las escuelas, talleres, fábricas y locales de la Falange y en general en todos los centros donde haya una concurrencia especial de gente se dará lectura a una lección sobre JOSE ANTONIO expuesta de manera fácil y sencilla, cuyo texto se facilitará.

Los jefes locales de Falange Española Tradicionalista y de las JONS recibirán instrucciones concretas de la Jefatura Provincial, no obstante lo cual y al tener conocimiento de la presente comenzarán los trabajos para su realización.

¡La Novedad del Año!

Será el "Tinte - Kairol" contra las Canas, 100 x 100 superior a sus similares. — Frasco 6 ptas., tmbres aparte. — Venta al por mayor: Perfumería Kairol. — Pasaje Maneu, 7 y 9. — Palma.

ALMORRANAS VARICES
Consultorio Dr. Anguera
Tratamiento científico sin operación
Apuntadores, 10

INGLES PRACTICO
domicilio, en breve tiempo, sin gramática. — Escribir: M. Aguiló: calle San Campos, 60.

PAPEL
en bobinas para máquinas de sumar, prevénase por una temporada.
Casa MALONDA: 78, Jaime II.

TITULOS CHOFER
AGENCIA OLIVER
San Jaime, 9 — Palma

Planos Navegación
Sextantes, Brújulas, Mapas del Japón, China y Rusia.
Casa Antigüedades, Yeseros, 9.

SE NECESITA
Aprendiz electricista de 14 a 15 años. Razón: P. Santa Eulalia, 10.

A José Antonio, caído primero en la causa de Nuestra Revolución Nacionalsindicalista salvadora, va a rendir fervoroso recuerdo la Patria agradecida.

Y los hijos todos de ésta, en los frentes y en la retaguardia, se asociarán, con un solo sentir y un solo pensar, a la conmemoración, dedicados a seguir las rutas que le marcan sus muertos.

Segunda representación de «Erase una vez...»

Ayer tarde se representó, por segunda vez, el cuento lírico "Erase una vez...", viéndose el teatro muy concurrido. Con una nueva audición pudimos saborear nuevas bellezas de la partitura musical, y como la ejecución fue más perfecta, resultaron páginas que no se habían podido saborear plenamente, como la canción de las viejas del segundo cuadro, delicioso de frase y ambiente, entre otras.

La señorita Quintana, más dueña de sus facultades, cantó con gran delicadeza toda su parte, luciendo su bella voz, y los señores Pons y Vives conquistaron de nuevo cálidos aplausos.

El público entró más francamente en la obra y se vió claramente que las bellezas de la partitura le conquistaban fácilmente, éxito que aumentaría con nuevas audiciones, ya que el valor de ella es muy superior al de muchas zarzuelas y operetas de renombre y éxito constante.

Sus autores, los Sres. Melas y Fuster, gozaron de los honores del palco escénico en unión de los intérpretes de la obra.

Por los caídos en Menorca

Anoche, ante el micrófono de "Radio Mallorca", la Delegación Menorquina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, rindió homenaje a los que en la vecina isla cayeron asesinados, víctimas de la horda roja.

Habló el señor Allés, recordando, en términos generales, el sacrificio heroico de los que murieron por Dios y por la Patria, con los nombres de Cristo Rey y España en la boca; el mismo señor Allés recitó una poesía titulada "Mártires en Calafguera...". Después pronunció adecuado discurso el jefe local de Aloyar, señor Mascaró, quien, ya con más detalle, glorificó el martirio de los seglares y

sacerdotes sacrificados por la horda y el ejemplo magnífico que su conducta admirable deja a la posteridad. Relató algunas escenas que denotan el salvajismo marxista y terminó con una súplica al Señor para que, por la memoria de los muertos, alcance pronto España la paz de la victoria.

Finalmente, el lector de la emisora, en nombre del Jefe Insular de Menorca, señor Fiol, agradeció las muestras de pésame por éste recibidas y dió el presente por los caídos.

El acto, en su sencillez, fué de elevado espíritu patriótico.

Ciclismo

El Campeonato Militar de Baleares de Velocidad

Queda abierta la inscripción de corredores

Conforme anunciamos ayer, se ha constituido la comisión organizadora del gran festival que se celebrará en el Velódromo de Tirador el próximo día 18 de Diciembre, el importe del cual será a beneficio de la suscripción abierta "Pro Aguinaldo del Combatiente".

La principal carrera ciclista de que constará el programa la constituye la celebración del primer "Campeonato Militar de Baleares de Velocidad".

El programa constará, además, de otras interesantes carreras ciclistas, y es deseo de la comisión organizadora incluir también varias carreras pedestres.

La Federación Balear de Basketball ha ofrecido, desinteresadamente, su

colaboración, y es probable que en dicho festival debuten los equipos femeninos de basket.

La comisión organizadora hace un llamamiento a los corredores mallorquines, clubs, peñas y demás entidades ciclistas de nuestra isla, en demanda de su apoyo, que no duda le prestarán. Y a tal efecto, quedan abiertas las listas de inscripción de corredores, tanto de licencia como principiantes.

Los corredores que quieran tomar parte en dicho festival, deben dirigirse por escrito — o bien personalmente — al Presidente del Comité Regional de la U.V.E., en el local de "Veloz Sport Balear" (Paseo del General Franco).

Ayer se reunió la Comisión gestora de la Diputación

Presidida por el señor Quint Zaforteza, ayer, celebró sesión la Comisión Gestora con asistencia de todos sus Vocales.

Se acordó suscribirse a 100 ejemplares del semanario de los Soldados "La Ametralladora".

Quedó enterada del agradecimiento de la Diputación provincial de Madrid por haber accedido la de Baleares, a la recaudación de cédulas personales de

los refugiados madrileños, y de las reglas aprobadas para la coordinación de este servicio.

Se autorizó la construcción, en los talleres provinciales, de una mesa para la Oficina de la Comisión Inspector provincial del Cuerpo de Militados de Guerra.

Fué aprobado el proyecto de desviación del camino vecinal denominado "Del Faro del Puerto de Pollensa

Hoy, a las diez de la noche, por «Radio Mallorca»
«LLAMADA A LA MUJER ESPAÑOLA»
por la Srita. María Reina.

Bando

DON GABRIEL RODRIGUEZ ACOSTA, CAPITAN DE NAVIO, COMANDANTE MILITAR DE MARINA DE MALLORCA.

HACE SABER:

1.º — Que en los días 24 al 25 del mes actual deberán incorporarse todos los inscriptos de Marina del 1.º, 2.º y 3.º trimestre del Reemplazo de 1940.

2.º — Igual presentación y en las mismas fechas efectuarán los inscriptos pertenecientes a dichos Reemplazos, que perteneciendo a la inscripción Marítima de otras provincias se encuentren en la mencionada Isla.

3.º — Los que no efectúen su presentación antes de terminar dicho plazo, que perteneciendo a la inscripción al frente del enemigo y juzga-

dos en juicio sumarísimo.

4.º — Para que pueda llegar a conocimiento de los interesados se solicita de los Señores Alcaldes, Autoridades y Funcionarios den la máxima publicidad a este Bando por medio de prensa, pregones, radio y demás medios a su alcance.

5.º — Encargo a las Compañías de Ferrocarriles y Líneas de Autobuses del Servicio Público, no opongan ningún obstáculo al viaje de estos individuos, antes bien, les darán toda clase de facilidades para la incorporación.

Dado en Palma de Mallorca a diez y siete de Noviembre de mil novecientos treinta y ocho. Tercero Triunfal. — Gabriel Rodriguez. — Rubricado.

Ayer no hubo guerra en el frente de Cataluña

En la retaguardia roja, en la misma noche de la gran derrota, ya reaccionaban los artífices de la patraña marxista

LA MEDALLA MILITAR A LA PRIMERA DIVISION DE NAVARRA

No se han movido. No han intentado siquiera, la menor reacción los rojos en el día. Como el perro al que el amo castiga duramente, han corrido a esconderse y a lamersa los verdugos. En el frente de Cataluña, hoy no hubo guerra; pero ese es el frente. En la retaguardia roja ayer mismo, en la misma noche de una gran derrota, ya reaccionaban los artífices de la patraña marxista. La mentira es un arma aprovechable para oponer contra el enemigo, predicó Lenin y que practica Negrin.

Y allá va la mentira. En el parte rojo del desastre del Ebro, con máxima desfachatez y cinismo, dicen los rojos que la retirada estaba prevista y se llevó a cabo con tal acierto que no quedó ni un solo hombre, ni uno solo en nuestro poder. Así, nada más y por toda explicación. Total que su tremenda derrota no tiene la menor importancia. La prueba trascendental, según ellos mismos, es la infiltración y la bolsa que formaron. Pero ahora, el haberse tenido que volver a todo correr a su orilla es un hecho que se esperaba para restar solemnidad.

Sin embargo, señores trabajadores, hay que tener un poquito de memoria. Por lo menos hay que pensar que alguien pueda tenerla. El mundo en

tero tuvo conocimiento de la escandalosa propaganda que los rojos hicieron en radio, periódicos y hasta en libros de su colosal triunfo al pasar el Ebro. El mundo entero conoció aquella célebre orden general del ejército que redactó Alvarez del Vayo tras la visita al frente del Ebro en cuya orden general se llegaba a decir:

"Toda la política interior y exterior de España, toda la base de nuestro triunfo, no lo olvidéis, se fundamenta en lo que habeis hecho; pero a condición de que lo mantengais. Si hubiese que abandonar la orilla derecha del Ebro el fracaso tendría carácter de catástrofe para todos. Resistid, resistid a costa de lo que sea. Es la condición esencial para la consecución del triunfo definitivo".

Esto dijo Alvarez del Vayo. Y esto otro, que transcribo, lo dijo en inolvidable alocución, dirigida al ejército del Ebro el 14 de Agosto, nada menos que el comisario jefe y teniente coronel de aquella horda:

"Combatientes del ejército del Ebro; camaradas; con más ímpetu que el agua del Ebro, en una audacia y decisión incontenibles, todos, soldados y comisarios, destrozasteis las líneas capturando millares de prisioneros, material de guerra, y terreno español. Hemos paralizado la ofensiva fascista en Levante. El enemigo ha venido a presentarnos batalla en estas tierras liberales. Sus mejores fuerzas están frente a nuestras bayonetas. Nuestro prestigio nacional e internacional lo hemos aumentado y no se resignará a ello.

Pensad, soldados heroicos del Ebro, que hemos alcanzado una verdadera victoria sobre el enemigo. Pero rechazad todos sus ataques y quedará como única en la historia del mundo. Hay que cerrar con esta gran hazaña, nuestra brillante ofensiva. Luchadores de nuestras brigadas y divisiones, comprended que la atención del mundo está en esta batalla. No tan solo aguantad, sino que hay que atacar, capturándole prisioneros. Firmes como estos soldados victoriosos del Ebro, como la roca donde se es trellan los embates del fascismo.

Soldados, jefes y comisarios: es ahora cuando hay que asegurar el éxito de la victoria del paso del Ebro que quedará en la historia con letras de oro. No olvidéis las consignas de una resistencia y conservad las posiciones de la tierra incorporada a la patria para el aniquilamiento del enemigo. Esta es nuestra postura. Resistid para que consiguiendo esto, se abran para el ejército los campos de Gandesa y de España para su reconquista y liberación.

A tal fin, el 25 de Octubre se repartió en las filas rojas una instrucción general para el comisariado. Yo recogí en Pinell ese documento y en su página 9, bajo el título de: "Man-

a la Cala Pino de la Posada".

Quedó enterada de un oficio del señor Delegado del Trabajo Secretario de la Junta Administrativa del Sello contra el Puro, manifestando no es posible conceder el aumento, solicitado por esta Comisión Gestora, de la consignación mensual que percibe para reparación de caminos vecinales.

Fué aprobado un dictamen de Gobernación, proponiendo se anuncie un Concurso para proveer la plaza de Director de la Casa de Misericordia.

También fueron aprobados varios expedientes de Beneficencia.

Se enteró de haberse recaudado 1.802 pesetas durante Octubre, en el Hospital por diferentes conceptos y 4.409 pesetas por estancias en Septiembre y Octubre, en la Clínica Mental.

Se dió cuenta de la Circular del señor Gobernador de la provincia referente a las órdenes emanadas del Ministerio del Interior, sobre horas de trabajo en las dependencias del Estado, acordando la Comisión Gestora señalar como horas de trabajo, de 8 a 1 y de 16 a 19 y como horas de Oficina, para el público, de 9 a 13.

Quedó enterada de un Decreto creando los Patronatos provinciales para el fomento de las Bibliotecas, Archivos y Museos Arqueológicos, cuya Vicepresidencia primera corresponde al Presidente de la Diputación con facultad de delegar en un diputado.

Y se levantó la sesión.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

Don Juan Rosselló Mayol

SECRETARIO DE AYUNTAMIENTO JUBILADO
Fallecido, en Villafranca de Bonany, a las 5 1/2 de la tarde, del día 17 del actual, a los 80 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su afligida esposa doña Antonia Oliver, su hijo don Pedro José Rosselló, Optico, hija política, doña Carmen Villalonga Felani, nieta Antonita, ahijado Rdo. D. Monserrate Rosselló, Pbro., hermanos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan una oración en sufragio del alma del finado, y la asistencia al Rosario y a la conducción del cadáver al cementerio de dicha villa, y a la conducción del cadáver a las nueve, y al funeral que se celebrará mañana, sábado, a las nueve, en la parroquial iglesia del mismo pueblo.

No se invita particularmente.

Los Excmos. y Rdmos. Sres. Arzobispo-Obispo de Mallorca y Obispo de Vich, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ROGAD A DIOS POR EL ALMA DEL
Sr. D. Salvador Fortuny Moragues
Que falleció el 14 de Octubre, en Barcelona
E. P. D.
Sus desconsolados hijos, hija política, nietos, hermanas, hermanas políticas, primos, sobrinos y demás parientes suplican la asistencia al funeral que se celebrará mañana, sábado, 19, en el Convento de Santa Clara, a las 11.
No se invita particularmente
El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca se ha dignado conceder las indulgencias acostumbradas.

PRIMER ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE
Don César Rodríguez García
TENIENTE CORONEL DE INTENDENCIA
Que murió el 19 de Noviembre de 1937, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.
E. P. D.
Su desconsolada esposa doña Nieves Viñas Díaz-Delgado, su sobrina (ausente), sobrinos políticos (ausentes y presentes) y hermanos políticos (ausentes) suplican a sus amistades se dignen asistir a las Misas que se celebrarán en la Iglesia del Socorro, en los altares del Sgdo. Corazón y del Pilar, desde las 6 a las 8'30, ambas inclusive y la de las 10 de la mañana del sábado, 19 del corriente, por el eterno descanso del alma del finado, por lo que quedarán muy agradecidos.
El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE
Don Juan Rosselló Mayol
SECRETARIO DE AYUNTAMIENTO JUBILADO
Fallecido, en Villafranca de Bonany, a las 5 1/2 de la tarde, del día 17 del actual, a los 80 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.
Su afligida esposa doña Antonia Oliver, su hijo don Pedro José Rosselló, Optico, hija política, doña Carmen Villalonga Felani, nieta Antonita, ahijado Rdo. D. Monserrate Rosselló, Pbro., hermanos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan una oración en sufragio del alma del finado, y la asistencia al Rosario y a la conducción del cadáver al cementerio de dicha villa, y a la conducción del cadáver a las nueve, y al funeral que se celebrará mañana, sábado, a las nueve, en la parroquial iglesia del mismo pueblo.
No se invita particularmente.
Los Excmos. y Rdmos. Sres. Arzobispo-Obispo de Mallorca y Obispo de Vich, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

HOY POR RADIO

Hoy, viernes, a las nueve y media de la noche, hablará ante el micrófono de Radio Mallorca Don José María Tous y Maroto en propaganda de Frentes y Hospitales, acerca del «Abrigo del Combatiente».

Postilla a «Erase una vez...»

En toda empresa actuaciones que resultan ser los resortes que ahora, en ocasión de la opereta «Erase una vez», un apice a los actores de que cabe destacar la figura de Montaner.

En España, podía desempeñar con más tecnicismo el cargo que ahora se le ha confiado. Con esto no queremos desvirtuar el desempeño de papeles que nos merecen todo nuestro aplauso, pero sí destacar la figura que, por derecho propio, se hace acreedora a un elogio particular.

Ataca de las hortalizas y frutas

Ataca de las hortalizas y frutas. Hortalizas del país, gruesa, por consumidor, 0'60 kg. consumidor, 1'00 docena, consumidor, 0'10 manjo.

Ataca de las hortalizas y frutas. Coles (pesando 12 kg. o más docena, detallista, docena, 6'00 consumidor, 0'60 una.

Ataca de las hortalizas y frutas. Melones (pesando más de 2 kg. unidad), detallista, 0'50; consumidor, 0'60.

Ataca de las hortalizas y frutas. Melones (pesando menos de 2 kg. unidad), detallista, 0'35; consumidor, 0'50.

Ataca de las hortalizas y frutas. Sandías, por 5 kg.; detallista, 0'40, consumidor, 0'50.

Ataca de las hortalizas y frutas. Granadas, por 5 kg.; detallista, 0'50; consumidor, 0'60.

Uno de los asesinos de Calvo Sotelo cae prisionero y confiesa el abominable crimen

«LO VI TODO — HA DICHO EL PRISIONERO, EL GUARDIA DE ASALTO ANICETO CASTRO PIÑEIRO—, Y QUIERO CONTARLO»

El autor material del crimen pertenecía a la escolta de Prieto

El diario «España», de Tánger, publica, en uno de sus últimos números, los dos siguientes telegramas, en que se refieren nuevos detalles del monstruoso asesinato del proto-mártir de la Patria Calvo Sotelo:

Trabaja y lograrás tu bien. Cada surco tuyo abierto en la tierra es una trinchera ganada al enemigo; no quedará vacío, tendrás semilla y dinero para labrarlo.

INFORMACION DE PALMA

Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria

Se ruega a los Caballeros Mutilados: don Gonzalo Arnica Ferrer, Comandante de Infantería; don Juan Galmés Frau, Sargento de Infantería; don Castor González Larrea, Marinero de Primera; don Jerónimo Torregrosa Campy, soldado de la Milicia Nacional; don P. José Martorell Martorell, chófer militarizado de Artillería; don Juan Ignacio Fortuny, soldado de Infantería; don Miguel Munar Llompart, soldado de Infantería, y don Antonio Martí Sureda, soldado de Infantería, se presenten a la mayor brevedad posible en estas Oficinas del Cuerpo de Mutilados (Diputación Provincial) para hacerles entrega del Título acreditativo de su derecho y condición.

Notas de sociedad

De viaje. De la península llegaron, ayer el Director-Gerente de «La Fertilizadora», don Juan Claramunda; don Carlos de la Riva, don Juan Gayá y don Alejandro Bergamo.

Boletín religioso

SABADO, DIA 19. Santa Isabel de Hungría, viuda CUARENTA HORAS. Continúan en la iglesia parroquial de San Miguel que el Apostolado de la Oración dedica al Sagrado Corazón de Jesús. Exposición a las ocho de la mañana. Por la tarde, a las seis, Rosario, solemne Triduo con carácter de rogativa, sermón por el Rdo. P. Mateo Coll, C. M. y reserva de Su Divina Majestad.

Peticiones de mano

Por don Jorge Cerdó y doña Juana Ana Serra y para su hijo don Jorge, Maestro de primera enseñanza y Teniente de Complementary, que se encuentra entre nosotros disfrutando unos días de permiso, procedente del frente, ha sido pedida a doña Francisca Mas, Vda. de Barceló, la mano de su encantadora hija Catalina.

SECCION FEMENINA

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Se avisa a todas las camaradas y al público en general que quieran billetes para la Lotería de Navidad, que la Sección Femenina de Falange ha tomado varios números, los cuales están a la venta en las oficinas (Gran Vía José Antonio núm. 13) advirtiéndoles que si tienen interés, vayan pronto pues hay gran demanda.

Cupón de los Ciegos de Mallorca

Sorteo de 17 de Noviembre. Número premiado: 315, con 40 pts. Aproximaciones: 314-316, con tres pesetas.

C. N. S. SINDICATO DE BARBEROS Y PELUQUEROS

Aviso importante. La Junta General del Sindicato de Peluqueros (Sección de señoras) que debía celebrarse el día 20 de los corrientes, a las cinco de la tarde, queda aplazada para el próximo día 27, a la misma hora, advirtiéndose que no se volverá a cursar convocatoria por estimarse suficientemente difundido este aviso.

SINDICATO DE CAFES, BARES Y SIMILARES

Para un asunto de sumo interés se convoca a todos los pertenecientes a este Sindicato para una reunión que tendrá lugar el día 18 de los corrientes a las 4 de la tarde, en el local de la guerra: en el Norte, Irún, cinturón de Bilbao, Reinos, el Sueve, Gijón y luego en Teruel, Alfambra y ahora en la hazaña que coronó con el éxito de Caballs la victoria rotunda de la margen derecha del Ebro. La justicia del Caudillo prevalece una vez más.

Sindicato Español Universitario

SUSCRIPCIONES A «HAZ» Todo aquel que desee suscribirse a la revista nacional del S.E.U. «Haz», deberá presentarse en la Delegación de P. y P. del S.E.U. (Miñonas, 13) de 6 a 8 de la tarde con objeto de firmar el boletín de suscripción.

AVISO. Se ruega a los familiares de los camaradas afiliados a este Sindicato que están luchando actualmente en los frentes de combate, que se presenten en esta Jefatura Provincial del S.E.U. para facilitar las direcciones de estos camaradas combatientes.

Movimiento de buques

Esta mañana, procedente de Sevilla ha entrado el vapor mercante italiano «Guido Bruner», con pasaje y carga general.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Baleares

Nuevamente se han recibido en esta Oficina órdenes del Ministerio de Educación Nacional interesando la remisión de timbres para completar los expedientes de depuración de varios Maestros de esta provincia y como se ignora el domicilio de ellos se les avisa por la presente para que si o por delegación pasen por esta Sección al objeto de dar cumplimiento a la referida Orden; los interesados son los siguientes:

Doña María Morro Coll, doña Dolores Navarro Fernández, don Ramón Pallarés Matheu, don Mateo Perelló Lull, don Amadeo Martínez Espert, doña María Herrero Estella y don Antonio Noguero Torres.

Palma de Mallorca, 17 de Noviembre de 1938 - III. T. — El Jefe de la Sección, José Fernández.

Sindicato Español Universitario

SUSCRIPCIONES A «HAZ» Todo aquel que desee suscribirse a la revista nacional del S.E.U. «Haz», deberá presentarse en la Delegación de P. y P. del S.E.U. (Miñonas, 13) de 6 a 8 de la tarde con objeto de firmar el boletín de suscripción.

AVISO. Se ruega a los familiares de los camaradas afiliados a este Sindicato que están luchando actualmente en los frentes de combate, que se presenten en esta Jefatura Provincial del S.E.U. para facilitar las direcciones de estos camaradas combatientes.

CHARLA POR RADIO

Hoy, viernes, a las dos y cuarto de la tarde, un camarada de Propaganda del SEU hablará ante el micrófono de la Emisora local.

Burgos. — Las avanzadillas de las posiciones nacionales de la Ciudad Universitaria de Madrid sostuvieron un combate con un puesto avanzado de los rojos. Varios enemigos cayeron prisioneros en manos de los soldados de Franco. Al ser interrogados, uno de ellos declaró que se llamaba Aniceto Castro Piñeiro.

Añadió que era guardia de Asalto y que en la noche del 12 al 13, de Julio de 1936, fué uno de los que, al mando de Condés Romero, allanaron la morada de don José Calvo Sotelo.

Confirmando que el ilustre patriota y estadista español fué trasladado a la camioneta número 17, donde se le asesinó y condujo al cementerio. Castro Piñeiro ha dicho:

«Yo estaba allí. Lo vi todo y quiero contar, sin olvidar detalle. Ese crimen lleva atormentándome desde que lo cometimos. Necesito confesarlo para descargar mi conciencia.»

El prisionero se encuentra en un campo de concentración de la provincia de Toledo y la autoridad militar concedió la oportuna autorización para que hablara con los corresponsales extranjeros, ante los que ratificó todos los detalles del vil asesinato que privó de la vida al insigne patriota español y a la Patria de una de sus más preclaras inteligencias.

Al bajar de la camioneta, el Comandante Burillo abrazó efusivamente al pistolero. Este Burillo es actualmente Teniente Coronel. Cuando la farsa del proceso, se aseguró a todos los que intervinieron que nada les pasaría, porque estaba interesado en el asunto el Director de Seguridad, el Ministro y todo el Gobierno.

Condés garantizó a todos que no ocurriría nada a ninguno, pero el que dijera algo lo pasaría «como es».

Al bajar de la camioneta, el Comandante Burillo abrazó efusivamente al pistolero. Este Burillo es actualmente Teniente Coronel. Cuando la farsa del proceso, se aseguró a todos los que intervinieron que nada les pasaría, porque estaba interesado en el asunto el Director de Seguridad, el Ministro y todo el Gobierno.

Condés garantizó a todos que no ocurriría nada a ninguno, pero el que dijera algo lo pasaría «como es».

CARTELERA CINEMATOGRAFICA

Para hoy. LIRICO. — A las 3. «El novio misterio», por Assia Noris y Umberto Melnati.

ORIENTAL. — A las 3'30. «Cuesta Abajo» por Carlos Gardel y Mona Maris, y «La mina fantástica», por Richard Arlen.

RIALTO Y MODERNO. — A las 3'30. «El Barbero de Sevilla», por Miguel Ligeró, Roberto Rey y Estrellita Castro.

BORN. — A las 3'15. «La nave del misterio», por Lida Barowa y Willy Borgel.

PRINCIPAL. — A las 3'30. «Tango Bar», por Carlos Gardel y Rosita Moreno, y «La alegre mentira», por Frances Dee.

BALEAR. — A las 3. «El misterio del alearium», por Robert Armstrong, «Bolero» y «Ases de la mala pata».

Esta cartelera no indica recomendación de las películas que en ella se anuncian.

Cédulas del Banco Hipotecario de España

PAGO DE INTERESES

El Consejo de Administración del Banco Hipotecario de España ha acordado que a partir del día primero de Diciembre de 1938, se dé comienzo al pago del importe de un cupón a cuenta del servicio cedulario que resulte pendiente, cuando se practique la liquidación definitiva que proceda, por intereses atrasados.

Solamente tendrán opción a dicho pago los títulos que se encuentren en la Zona Liberada, haciéndose efectivos los intereses mediante el corte a cada cédula, cualquiera que sea su clase, del cupón correspondiente al primer vencimiento posterior al 18 de Julio de 1936, o sea: el del primero de Agosto para las cédulas del 6%; el del primero de Septiembre para las del 5%; y el del primero de Octubre para las del 4 y 5 1/2%; y todos con relación a dicho año 1936.

Las cédulas que carecieran de tal cupón, no tendrán opción al cobro de que se ha hecho referencia.

Los abonos sucesivos, tendrán lugar en el tiempo y en la cuantía que aconsejen las previsiones del Banco, habida cuenta de la recaudación que obtenga por cobro de semestres, a cuyo servicio atiende con el mayor celo.

LAS SUCURSALES DEL BANCO DE ESPAÑA

establecidas en la Zona Liberada, que facilitarán a los interesados los impresos-facturas correspondientes.

Cuando los cupones que se presenten al cobro, pertenezcan a títulos depositados en Entidades de carácter público o en Establecimientos bancarios, podrán dichos depositarios relacionarlos globalmente, pero facturando por separado los que correspondan a títulos depositados con anterioridad al 19 de Julio de 1936 y los pertenecientes a depósitos constituidos a partir de esa fecha.

En el caso de títulos no depositados, será preciso: a) — Que las facturas sean suscritas por los propietarios o por quienes legalmente los representen y así lo justifiquen. b) — Que vayan acompañados de los títulos respectivos; y c) — Que se aporte alguno de los medios de prueba establecidos para el percibo de los intereses de la Deuda Pública, en el artículo tercero de la Ley del 12 de Mayo de 1938, o, en su defecto, cualquier otro que se apreciará discrecionalmente.

En todos los casos, y para el debido cumplimiento del Decreto número 119 (B. O. del E. de 22 de Septiembre de 1936), se observarán rigurosamente las instrucciones que se insertan al dorso de los impresos-facturas, y se suscribirán los Certificados que en los mismos constan.

Para mayor facilidad de los cedulistas se advierte que el líquido a percibir por el cupón de las diferentes clases de cédulas, deducidos los impuestos que corresponden con arreglo a la Ley de 19 de Junio de 1936 (Gaceta del 21), es el siguiente: 6%, 12'8188 ptas.; 5 1/2%, 11'5084 ptas.; 5%, 10'5354 ptas.; 4% de 500 ptas., 8'2711 ptas.; y 4% de 100 ptas., 1'6534 ptas.

neta que se dirigió al domicilio de Calvo Sotelo. El autor material del asesinato fué un pistolero, muy conocido ya antes de 1936, que estuvo detenido por pistolero y que pertenecía a la escolta de Indalecio Prieto. El asesinato fué ordenado por el Gobierno y, para realizarlo, se emplearon pistolas-automáticas.

Cuando sólo llevaban recorridos unos cuatrocientos metros, el pistolero hizo dos disparos en la nuca a Calvo Sotelo, que cayó al fondo de la camioneta sin exhalar grito, ni decir palabra. Los disparos se hicieron en la misma calle de Velázquez, esquina a la de Ayala. Todo el asesinato fué dirigido por el Capitán Condés. Pretendíase también eliminar a otras cuarenta personalidades del Ejército y de la política, entre las que estaba el señor Goicoechea.

Fuó el Teniente Moreno el que ordenó a los guardias de Asalto que subieran a la camioneta, en la que entraron quince paisanos armados.

Subieron al piso Condés y otros. No recuerda el nombre del pistolero. Calvo Sotelo salió con un maletín. Su familia le despidió desde el balcón. Cuando el pistolero disparó ninguno de los que iban en la camioneta se inmutó.

Condés garantizó a todos que no ocurriría nada a ninguno, pero el que dijera algo lo pasaría «como es».

Al bajar de la camioneta, el Comandante Burillo abrazó efusivamente al pistolero. Este Burillo es actualmente Teniente Coronel. Cuando la farsa del proceso, se aseguró a todos los que intervinieron que nada les pasaría, porque estaba interesado en el asunto el Director de Seguridad, el Ministro y todo el Gobierno.

Condés garantizó a todos que no ocurriría nada a ninguno, pero el que dijera algo lo pasaría «como es».

Al bajar de la camioneta, el Comandante Burillo abrazó efusivamente al pistolero. Este Burillo es actualmente Teniente Coronel. Cuando la farsa del proceso, se aseguró a todos los que intervinieron que nada les pasaría, porque estaba interesado en el asunto el Director de Seguridad, el Ministro y todo el Gobierno.

Condés garantizó a todos que no ocurriría nada a ninguno, pero el que dijera algo lo pasaría «como es».

UN BUEN CONSEJO AL AGRICULTOR

Apresúrese usted a asegurar sus cosechas en «LA EQUITATIVA» (Fundación Rosillo). Luz, 5; pral. Teléfono 2429

Clinica Dental Font

Colón, 14 - pral. Consulta de 9 a 12 y por las tardes a horas convenientes.

PARA LA PENINSULA

salgo semana próxima; acepto gestiones. J. Alomá, Agente Comercial Colegiado. Colón, 24, Tel. 2136.

COCHE DESEO

comprar 7 a 10 H. P. en buen estado. Opel, Balilla, Renault. Intermediarios abstenerse. Escribir: Calvo Sotelo, 19, 2.º A. H.

Siempre el CONAC CENTENARIO, exclusivo de la CASA TERRY. Seguros Agrícolas: Seguros en la MUTUALIDAD SOCIAL AGRARIA. PLAZA DE SANTA EULALIA, 12 - TELEFONO, 2264. Local de la Cámara Agrícola. El primer semestre de 1938, la cantidad a satisfacer por cada jornalero asegurado, ha sido la siguiente: para cada 100 pesetas de jornales de mujeres para recoger almendras, aceitunas y algarrobas, 30 céntimos; para cada 100 pesetas de jornales ordinarios, 60 céntimos.

Jueves, 17, a la noche.

ULTIMAS NOTICIAS

(Servicio especial de "Correo de Mallorca.")

En las escuelas

A la memoria de José Antonio

En todas las escuelas y centros de enseñanza de España, el próximo día 22 se dedicará la primera lección al fundador de la Falange UNA ORDEN DEL MINISTERIO DE EDUCACION NACIONAL

Vitoria. — El Ministro de Educación Nacional, Excmo. señor don Pedro Sainz Rodríguez ha decidido que en los centros de enseñanza se dedique unos momentos al fundador de la doctrina que inspira el Movimiento Nacional, un recuerdo profundo y sentido a José Antonio Primo de Rivera.

Así, en todos los centros docentes de España, se darán lecciones de exaltación de la figura de José Antonio y se explicará su sentido espiritual y humano.

A este fin, el Ministro de Educación ha dictado una disposición, en la que se dice:

La altísima personalidad de José Antonio Primo de Rivera, figura histórica nacional, rindió con su muerte heroica su último acto de servicio por España, después de haber consagrado a ella su vida y su obra.

En nuestra Patria, queda grabado su nombre como el de un valor nacional y con la significación extraordinaria del vivificador de nuestro Mo-

vimiento. Por todo ello, dispongo que la primera lección que se de en los centros docentes nacionales el próximo día 22 sea dedicada a la exaltación de la figura de José Antonio, teniendo en cuenta los siguientes puntos.

Primero. — Todas las escuelas y centros de enseñanza de España el día 22 del corriente mes dedicarán su primera lección a la memoria de José Antonio Primo de Rivera.

Esta lección consistirá en la explicación de su vida y de su obra.

Segundo. — Del exacto cumplimiento de esta orden se encargarán los Inspectores de Segunda Enseñanza, vigilando su exacto cumplimiento y solucionando cualquier duda.

Lo que comunico a V. E. Vitoria, 16 de noviembre de 1938 III. A. T.

El Ministro de Educación Nacional, José Sainz Rodríguez. Excmo. señor Subsecretario de este departamento.

El desastre del Ebro provocó ayer dos reuniones del Gobierno rojo

La segunda fué presidida por Azaña. — Parece que se trató de buscar nuevas ayudas en el extranjero LA SITUACION INTERIOR DE LA RETAGUARDIA ROJA, MOTIVO DE INQUIETUD

Barcelona. — Con motivo de confirmarse oficialmente que el ejército popular había tenido que reparar el Ebro completamente derrotado, y conocerse la magnitud del material perdido y de las bajas sufridas especialmente en los últimos días, Negrín convocó urgentemente ayer, por la mañana, a todo el Gobierno para tratar de la delicada situación militar y de las posibles repercusiones que tal derrota podía tener en la retaguardia roja, cada día más hambrienta y más molesta por las privaciones de toda clase que viene sufriendo.

Si bien no se facilitó nota alguna de la reunión ministerial, parece que los Ministros rojos encontraron que la grave situación exigía celebrar otro Consejo de ministros con asistencia de Azaña, que tuvo lugar por la tarde.

Los insensatos Ministros rojos se preocuparon de hacer todo lo posible para prolongar la guerra, acordando adoptar medidas que hagan imposible se exteriorice el malestar de la gente y la gran depresión moral que incluso entre los más entusiastas mar-

xistas y comunistas ha causado la desastrosa batalla del Ebro.

Según parece se estudiaron detenidamente las posibilidades de obtener alguna ayuda del extranjero que les permita aguantar un poco más su suicida actuación y desplazar algunos personajes a Francia y otras naciones para ver de conseguir rápidas ayudas.

También parece que se trató de que las organizaciones sindicales completamente adictas al Gobierno hagan intensa campaña contra el sentido derrotista que se va infiltrando entre las clases obreras, y que éstas también por su cuenta se dirijan a las Internacionales obreras en súplica de rápido apoyo.

Hasta la esposa de Azaña

Barcelona. — La esposa de Azaña ha dirigido un llamamiento a las mujeres del mundo pidiéndole, en términos angustiosos, que rápidamente se envíe pan y leche a Barcelona, para evitar que muchos miles de niños perezcan de hambre.

Embajador francés en Roma ES PROBABLE QUE EL LUNES PRESENTE SUS CREDENCIALES

París. — Se anuncia que el próximo lunes el Embajador francés en Roma, M. François Poncelet, presentará sus credenciales ante el Rey Emperador de Italia.

La noticia no ha sido dada oficialmente, pero la incluyen en sus informaciones casi todos los periódicos de París y de Londres.

Los excombatientes, contra los proyectos de Reynaud «Francia — dice un manifiesto de los excombatientes — no tiene el Gobierno que requieren estas horas»

París. — El Presidente de la Asociación central de ex-combatientes ha publicado un manifiesto en que las asociaciones de referencia se declaran contra las medidas económicas adoptadas por el Ministro de Hacienda, Reynaud, bajo los auspicios del señor Daladier.

Se observa, además, que dichas medidas no serán efectivas, sino contraproducentes, pues, por una parte, aumentan el coste de la vida, y, por

lieve que dichas medidas van contra los pequeños comerciantes; en cambio, quedan a cubierto los grandes comerciantes y no se certifica, por otra parte, la especulación internacional.

Se observa, además, que dichas medidas no serán efectivas, sino contraproducentes, pues, por una parte, aumentan el coste de la vida, y, por

«Erase una vez...»



Los elementos del Teatro Azul, que con tan lisonjero éxito pusieron en escena la obra de Molas y Fuster

El Aguinaldo del Combate



Mañana, sábado, es el día señalado para la cuestación PRO-AGUINALDO DEL COMBATIENTE.

No te olvides, español, que es FRANCO, que es su Gobierno, que es España entera la que te pide, por mediación de una joven española, por los que en el frente saben morir por Dios y por España con la gallardía de los héroes y con la alegría de los mártires.

Español, española!

Piensa en tus hermanos, en tus hijos, en tus novios, que en la tierra, en el mar y en los aires defienden tu tranquilidad, tu honor, con el esfuerzo de su brazo, con sus vigiliadas en las largas y frías noches invernales, con su soledad inquieta en las trincheras, con la sangre de sus venas.

Si a nadie, ni al más humilde de tus servidores, le falta tu Aguinaldo en Navidades, ¿puedes tú regatear tu Aguinaldo a tus defensores, a nuestros heroicos combatientes?

¡No! No es posible, tu Aguinaldo, tu generosa donación, tu peseta, no puede faltar a nuestros valientes defensores.

Español, española! Jóvenes, hombres y mujeres. No lo olvidéis. Mañana, sábado, es la cuestación para nuestros combatientes. No les regateéis vuestra peseta. Dadla generosos. Y mejor aún, si vuestra peseta es fruto de la privación de unos postres, de unos cigarrillos, de unos caprichos...

Por nuestros combatientes todos. Por los que tienen madre y por los que la perdieron. Por todos, para todos, dad vuestra peseta «Pro-Aguinaldo del Combatiente».

Por boca de una mujer, os lo va a pedir mañana. ¡España!

Telegrama del Rey de Italia a Franco

Burgos. — S. E. el Generalísimo Franco ha recibido de S. M. el Rey Emperador de Italia el siguiente telegrama:

Expreso a V. E. mi más sentido reconocimiento por la amable felicitación que me habéis enviado con motivo de mi cumpleaños; y, a mi vez, formulo los mejores votos para el pueblo español.

ULTIMA HORA

Cunde el derrotismo en Cataluña

EL GOBIERNO INTENTA JUSTIFICAR EL DESASTRE. — EL GENERAL RIQUELME TOMA MEDIDAS PARA EVITAR INSUBORDINACIONES

Violento artículo de «Solidaridad Obrera»

Perpignán. — Noticias procedentes de Cataluña dicen que, a fin de atajar la ola de desmoralización que la gran derrota del Ebro ha producido en todas partes, el Gobierno rojo facilitó anoche una larga nota en la que pretende justificar la por él llamada «retirada estratégica y prevista» como un éxito.

La prensa procura disimular, en lo posible, los malos aires que circulan; sin embargo, en sus editoriales se adivina el pesimismo reinante. En artículos y titulares vuelve a insistirse, de manera sintomática y machacona en la consigna de resistir a toda costa.

El comandante militar de Barcelona general Riquelme ha dado órdenes severísimas encaminadas a cortar ful-

minantemente cualquier acto de protesta o de inobediencia que pudiera producirse en el ejército. El periódico anarco-sindicalista «Solidaridad Obrera», en un editorial que ha causado sensación, invita a los obreros a no dejarse engañar más y lograr, con su influencia, la formación de un «gobierno más en consonancia con las circunstancias y momentos actuales».

La situación se ha agravado, especialmente por lo que atañe al problema alimenticio. Los viveres siguen escaseando de manera alarmante, en vista de lo cual los dirigentes tratan de conjurar la aguda crisis con la creación de una junta reguladora de abastos, que dependerá del Ministerio de Defensa Nacional.

El general Chen Chi Tang ha llegado a Canton

Es el Jefe del Gobierno provisional que se ha de constituir en la China meridional

Shanghai. — Se ha sabido, de buena fuente, que ha llegado a Canton el general Chen Chi Tang, el cual ha sido nombrado para el cargo de Jefe

del Gobierno provisional que ha de constituirse en la China meridional, bajo la protección japonesa.

Las relaciones anglo-rumanas

Un artículo de Gatencu, que acompaña al Rey Carlos en su estancia en Londres

Bucarest. — En su edición de esta mañana, el diario «Timpul» publica una impresión acerca de lo que van a ser, en lo sucesivo, las relaciones anglo-rumanas. El artículo es debido a Gatencu, que está acompañando al Rey Carlos en su estancia en Lon-

dra. Gatencu fué agregado en la Embajada rumana en la capital inglesa y actualmente es el Director del mencionado diario.

otra parte, no sanearán el terrible déficit de 50 mil millones de francos con que se cierra el presupuesto de este año. «Francia — acaba el manifiesto — no tiene el Gobierno que requieren estas horas; por consiguiente, se impone un Gabinete que resuelva de una vez el pavoroso problema económico de Francia».

«Inglaterra, dice el articulista, no ha separado su atención de los países del sureste de Europa. Si bien en Londres tienen planteadas cuestiones antagónicas, no piensan allí desentenderse de los problemas de los países indicados. Aquellos que abogan por una política cerrada en Europa, insisten en la necesidad de salvaguardar algunos puntos de este continente. Uno de estos puntos es Estambul, que es la llave meridional del Danubio. La conclusión que debe sacarse de las presentes negociaciones anglo-

Notas del extranjero

Se ha constituido el nuevo Gabinete húngaro

¿IRA EL CONDE CIANO A LONDRES? Australia reconoce el Imperio italiano. — Las ceremonias fúnebres por von Rath. — Polonia disuelve logias masónicas. — El Duce y la autarquía

Budapest. — Constituido el nuevo Gobierno bajo la presidencia del señor Imreedy, éste ha declarado que el Gabinete se consagrará inmediatamente al trabajo con actividad intensa.

Los puntos que hay que resolver perentoriamente son: aceleramiento de la labor parlamentaria y así, en orden a esto, las comisiones tendrán que haber hecho sus informes respectivos en un plazo de 48 horas; desenvolvimiento rápido de la reorganización militar, fundándose, al propio tiempo, instituciones premilitares y post-militares; reforma agraria, con el consiguiente aumento de la pequeña propiedad; revisión de las leyes ya emanadas con relación a los judíos.

El Gobierno también estudiará la implantación del salario familiar.

Inglaterra e Italia

Londres. — Los periódicos publicados el día de ayer en esta capital continuaron en sus comentarios sobre la ratificación del acuerdo anglo-italiano, al que consideran como un paso definitivo en la consolidación de la amistad entre ambos países.

A este propósito, el «The Times» lanzó ayer el anuncio de la probable visita a Londres del Ministro de Negocios Extranjeros italiano, Conde Ciano.

La noticia, aunque no confirmada, ha causado impresión satisfactoria en los círculos políticos londinenses.

Australia e Italia

Roma. — El Gobierno de la Confederación australiana ha comunicado al Cónsul general italiano residente en Sidney su decisión de reconocer «de jure» el Imperio italo-etíope.

El Cónsul italiano ha tomado nota de la comunicación, que ha transmi-

tido inmediatamente a Roma agradecido en nombre del fascista la decisión tomada por la Confederación australiana.

Por Von Rath, en D.

Dusseldorf. — Ayer se celebró en esta ciudad las ceremonias fúnebres en honor del secretario Embajada alemana en París, Rath.

Asistió a ellas, conforme anunciado, el Führer-Canciller y las altas autoridades de la ciudad y las altas jerarquías de la prensa.

Hizo el elogio del difunto el Ministro de Negocios Extranjeros Von Ribbentrop, el cual habló también de la propaganda judía del Reich.

A las ceremonias indicadas asistieron también representantes del fascio de Colonia, con sus esposas y gran gentío.

Polonia, contra la

Varsovia. — El Gobierno polaco publicó una ley disolviendo logias masónicas existentes, haciendo la fundación de otras.

Esta medida ha causado satisfacción en el país.

Exposición a

en Italia

Roma. — Esta tarde, con ocasión del III aniversario de la caída del Duce inaugurará la Exposición del mineral.

Dicha exposición, emplazada en inmediaciones del Circo Máximo, tendrá 25 pabellones.

Ayer fué visitada por los turistas extranjeros que se encuentran en Roma.

Brillante fiesta patriótica

Juró la bandera, en Utrera, el batallón de la Milicia instrucción de Falange Española Tradicionalista las J. O. N. S.

Sevilla. — En Utrera, ha tenido lugar el solemne acto de la jura de la bandera por parte del batallón de instrucción de las Milicias de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

El acto resultó brillantísimo a pesar de ser la primera vez que se celebraba uno de su especie.

La solemne jura tuvo lugar en la explanada del Santuario de Ntra. Sra. de Utrera.

Cerca de mil fueron los participantes. Asistieron el Coronel señor Alvarez de Rementería, el Jefe Provincial de Milicias Comandante Ortiz, y en representación del General Quijeto de Liano, el General Aramburu.

Primeramente, se celebró una solemne Misa. El altar estaba adornado con banderas; la banda de música de las Milicias interpretó varias composiciones.

Terminado el acto religioso, tomó juramento a los que allí formaban el Coronel Alvarez de Rementería, quien

pronunció brillante y breve discurso. También habló el Capitán quien dedicó un emocionado discurso a todos aquellos que habían defendido la civilización y la patria.

Terminó su peroración con los discursos de «Francia, Franco, España» y «Arriba España», contestando con gran entusiasmo por la multitud presente.

Seguidamente se efectuó un desfile, entre vitores y aclamaciones al Caucillo.

Terminó el acto con la interpretación del Himno Nacional.

Finalmente, se reunieron en el salón de banquetes de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. en un banquete de plato único fué servido por las camareras de Falange. La Banda de Milicias interpretó el acto que se estaba celebrando.

El pueblo mostró su entusiasmo durante toda la jornada.

Viajes reales a Londres

Londres. — El Rey Carol, de Rumania, pasó el día de ayer, segundo de su estancia en Londres, dedicado a la vida militar.

Así, por la mañana asistió a una interesante revista aérea con mani-

obras, y por la tarde concurrió a ejercicios de fuerzas motoras.

Acompañábase el Rey de Rumania por el Sr. de...

rumanas, es que Inglaterra está siguiendo las aspiraciones de otros Estados europeos, de conservar su plena independencia, con simpatía, y está preparada a alentarlos por este camino, como medio de consolidar al paz europea. Las relaciones anglo-rumanas serán alimentadas a fin de alcanzar ese ideal. No están dirigidas contra tercera potencia, y a esta hora, no se ha llegado todavía a ningún acuerdo concreto».

Londres. — Continúa en esta capital, hospedado en casa de los Duques de Kent, el Rey de Grecia.

Todavía permanecerá unos días en esta capital.

Belgrado. — El Príncipe Reza ha salido con dirección a París, donde se encuentra la Reina María en período de toma de leche.

El Regente de Yugoslavia guiará luego su viaje a Londres.

«Erase una vez...»



Una escena del acto I: en primer término, el Sr. Vives y las Srtas. Bonloy y Trini Picó